



经济及社会理事会

Distr.: General
27 October 2004
Chinese
Original: English

非政府组织委员会

2005 年常会

2005 年 1 月 5 日至 18 日

依照经济及社会理事会第 1996/31 号决议通过秘书长提交的 2000-2003 年四年期报告

秘书长的说明

目录

	页次
1. 国际社会福利理事会	2
2. 国际重听者联合会	3
3. 国际艾滋病病毒/艾滋病联盟	4
4. 国际哺乳顾问协会	6
5. 圣母进殿派修女国际协会	7
6. 国际农村住房协会	9
7. 黎巴嫩残疾人福利协会	10



1. 国际社会福利理事会

(1972 年获得全面性咨商地位)

国际社会福利理事会是一个全球的非政府网络，它努力作为 82 个地方、全国和国际的组织的伞式组织，这 82 个组织都在努力促进社会福利和社会发展以及在上实现减少贫穷和匮乏。本理事会代表的大部分组织都是在社会福利或社会发展方面带头的非政府组织的最上层的全国伞式机构。本理事会的其他成员是以问题为基础的组织，大部分在全球的南方，同那些经历贫穷或其他形式的严重艰难的社区直接合作。这两组成员在世界各地 10 个区域组织起来。拥有自己的全球方案和网络的几个主要的国际非政府组织也是我们的成员。

本理事会的职务是作为交换关于社会福利和社会发展的信息和想法的全球和区域的论坛。我们也日益积极和显著地在区域和全球各级同决策者和行政人员展开政策制订和公共鼓吹方面的合作。在 200-2003 年期间，本理事会将一些联合国带头的进程当作优先事项。

联合国会议和国际会议

本理事会在作为与社会发展问题世界首脑会议有关的带头的非政府组织之后，对大会在 2000 年 6 月展开的其五年审查作出了大量贡献。在整个审查进程中，本理事会帮助维持在首脑会议上做出的重要承诺的概貌。《哥本哈根宣言》仍然是执行的重点。

为了进一步同政府间的代表展开建设性对话，以促进平等和扶贫政策，本理事会成立了一个全球拥护者代表团，代表团特别由来自发展中国家民间社会组织的人组成，以出席社会发展委员会的年度会议。考虑到在全国和全球各级为社会改革建立政治意志的潜在作用，本理事会在其开幕之前举办了年度的全球民间社会论坛，在这个论坛上，联合国秘书处的社会政策和发展司介绍了委员会的方案。国家代表和主要的民间社会拥护者研议委员会的主题以及向许多民间社会组织简要说明。2001 年，本理事会在筹备发展筹资高级别会议方面在委员会出风头。本理事会设法影响国家政府和联合国系统的看法，以确保本理事会在哥本哈根项目期间通过其许多区域会议和次区域会议查明的问题被列入这两个论坛正在讨论的文件和辩论中。本理事会派代表出席了由高级别会议的协调秘书处主办的非政府组织听证会，并且提出一份关于税务改革及其对为发展调动国内财力的好处的文件以及一项关于除贫公约的建议。本理事会也共同主办了一个全球民间社会论坛，该论坛作为关于高级别会议筹备委员会的简报会，也共同主办了社会发展委员会第三十九届会议，还主办了三个民间社会午餐时间专题小组讨论会。

2002 年，本理事会年度的民间社会论坛作为关于社会发展委员会第四十届会议（主题为“社会和经济政策的一体化”）的简报会，本理事会在过去几年中在

我们许多政策文件中始终不渝地探讨这个主题。该论坛还审议了首脑会议的后续行动；秘书长关于社会和经济政策的一体化的报告；第二次老龄问题世界大会筹备委员会；残疾问题特别报告员第三次任务的报告；以及国际家庭年十周年的筹备工作。

2002年3月，本理事会代表团出席了在墨西哥蒙特雷的发展筹资国际会议，我们的前任主席在会上就取消债务和重债穷国倡议的缺点发了言，这些发言被列入多边利益有关者圆桌讨论会之一，成为正式的会议文件的一部分。

2003年，本理事会论坛审议了委员会第四十一届会议的主题：“国家和国际合作促进社会发展”。本理事会也在委员会开幕日在午餐时间共同主办与老龄问题有关的两个主要活动的简报会。此后就《马德里老龄问题国际行动计划》的后续活动举行了几次区域会议。

2003年，本理事会的一名代表同本理事会的几个伙伴一起出席妇女地位委员会第四十七届会议，以创造较集体的出席以及同来自世界各地的女权运动者建立新的联系，以便在我们区域和全球的鼓吹运动中探讨这些问题。

支持理事会和联合国的其他活动

在继续促进全国执行全球议定的社会发展政策和实现对极重要的人类发展目标的国际承诺方面，我们发现执行是需要更广泛的行动的。重要的是，这包括在区域内在民间社会组织之中加强合作。因此，本理事会在联合王国国际发展部、丹麦外交部以及稍后芬兰外交部的支持下，在2001年展开了一个三年的区域合作项目。这个项目专门侧重创造、提高或加强民间社会和区域政府间分组之间的相互联系。

我们已继续通过一份季刊（社会发展审查）以及在社会发展网址以及我们定期介绍关于联合国各进程的消息的每月新闻稿（全球合作），发表关于社会发展问题世界首脑会议的题目材料。我们也已发表了一些强调联合国各进程的文件。本理事会认为它同经社理事会的咨商地位是安排其工作的重要原则。我们希望继续对实现极重要的人类发展目标作出贡献，因这是为了几百万人，这些人已成为在联合国内全球公共政策研议所作的无数承诺的中心。

2. 国际重听者联合会

（1996年获得专门咨商地位）

本联合会是一个非政府组织，纯粹在志愿基础上运作，没有支薪的工作人员。在审查期间，本组织的董事会有变化，造成的调整引起一些困难。但是，本联合会继续为重听者工作，而且特别重视发展中国家。本组织的结构和目的没有改变。

2000 年

本联合会与卫生组织合作，在 2 月 17 日和 18 日在日内瓦为发展中国家举办一个认识听力训练方案。

2001 年

本联合会协助起草卫生组织的关于发展中国家的助听器和服务准则。这项准则规定最低限度的必要条件以及关于负担得起、适当、可接受和可得到的助听器和服务的建议。

2002 年

本联合会在 9 月 6 日在卢布尔雅那召开一个发展中国家认识听力训练方案国际会议，卫生组织的一名代表在会上发表关于发展中国家的助听器和服务准则的演讲，一名顾问提出关于为发展中国家发展主要的耳朵和听力护理训练资源的文件。

2003 年

本联合会一名代表参加了在日内瓦举行的卫生组织关于为发展中国家提供助听器和服务的讲习班，提出了关于非政府组织在为发展中国家提供助听器和服务的可能模式方面的角色的文件。

3. 国际艾滋病病毒/艾滋病联盟

（2000 年获得专门咨商地位）

本联盟是一个国际的非政府组织，帮助在发展中国家的社区减少艾滋病毒的传播和减轻艾滋病的影响。它的宗旨是增加有效的社区为中心的艾滋病病毒/艾滋病方案的涵盖范围；加强民间社会对付艾滋病病毒/艾滋病的领导和能力；以及为社区的艾滋病病毒/艾滋病对策改进体制、组织和政策环境。

2000-2003 年组织的变化

由于艾滋病流行病以及国际艾滋病筹款和方案拟订环境的迅速改变，本联盟自 2001 年以来迅速成长，大量增加其方案、非政府组织伙伴、它通过支助地方社区而达到的人、以及促进其工作的捐助者和支持者的人数。为了迎接新挑战以及支持战略审查/新战略框架的拟订，做了一些组织的改变，包括为技术支助、政策、通讯、监测、评估和业务研究、伙伴关系以及财务和行政部的扩大创立小组。

在 2003 年中期对 2001-2006 年战略计划的审查重申本联盟对集中在社区对艾滋病病毒/艾滋病的对策的承诺，并且重申其组织的发展进程。由于外在的挑战和改变，特别是在美国展开救济艾滋病的总统倡议以及全球防治艾滋病、结核病

和疟疾基金，因此议定应在 2004 年订正该计划，从 2005 年开始，为期一段时间。因此本联盟通过了其目标和结果的订正版本，并且努力确保其全部方案直接有助于这些。

在加勒比、中国、马达加斯加和莫桑比克建立更多国家办事处，在中期将把它们发展成有联系的组织。

结果和影响

本联盟自成立以来已提供技术支持给在 40 多个国家的几千个社区团体。在本报告所述期间，它向三百多万人提供服务。在 2000 年 1 月，在下列国家有 12 个在进行中的方案：孟加拉国、巴西、布基纳法索、柬埔寨、厄瓜多尔、印度、墨西哥、摩洛哥、菲律宾、塞内加尔、斯里兰卡和赞比亚。2003 年 12 月，在孟加拉国、巴西、布基纳法索、柬埔寨、加勒比、中国、厄瓜多尔、印度、马达加斯加、墨西哥、蒙古、摩洛哥、莫桑比克、尼日利亚、菲律宾、塞内加尔、泰国、乌克兰和赞比亚有 19 个在进行中的方案。

筹资数额和来源

本联盟的收入增加了一倍，从 2000 年的 10 273 美元增加到 2003 年的 20 318 美元。

在本报告所述期间进行的活动

本联盟已定期参加经济及社会理事会及其附属机构的工作、主要会议及其他联合国会议。本联盟的执行伙伴也同联合国机构维持密切的协作，包括同儿童基金会、艾滋病规划署、人口基金及其他维持筹资和业务关系。作为艾滋病规划署协作中心，本联盟定期派观察员出席艾滋病规划署方案协调委员会会议。它也参与非政府组织关于防治艾滋病毒/艾滋病全球战略的协商。本联盟参加与联合国有关的会议的情况摘述如下。

2000 年

印度全国艾滋病控制组织和联合国专题组伙伴：艾滋病毒/艾滋病战略规划静思，班加罗尔；第十三届国际艾滋病会议，南非德班。

2001 年

关于艾滋病的大会特别会议，包括演讲、宣传、支持伙伴代表团、参加筹备进程；向对付非洲的艾滋病国际伙伴关系提供重要投入，本联盟在摩洛哥的伙伴组织向关于艾滋病毒/艾滋病的法语论坛说明关于社区动员的工作以及参加两个工作组（关于以文化方法处理艾滋病和脆弱性的分析）；高棉艾滋病毒/艾滋病非政府组织联盟（柬埔寨伙伴）是便利联合国机构审查其对艾滋病毒的对策和拟订未来五年战略计划的联合国国家工作队的一员；国家艾滋病基金会（蒙古伙伴）作为关于即将来到的人口基金国家方案拟订工作分组的主席。

2002 年

关于儿童问题的大会特别会议，第十四届国际艾滋病会议，巴塞罗那；社会发展问题世界首脑会议，南非约翰内斯堡；参加艾滋病规划署五年评估利益有关者讲习班，包括同各工作组以及关于民间社会参与艾滋病规划署的评估小组合作，以及主办艾滋病规划署协商会议。

2003 年

在全球和区域不断支持全球基金和世界银行；与卫生组织合作，重新注意被强调的预防；目标明确的艾滋病毒预防战略方法会议，在十月由卫生组织、艾滋病规划署和国际艾滋病毒/艾滋病联盟共同主办；与卫生组织、国际获得治疗问题联盟及其它合作，研究社区准备/参与获得治疗以及自愿咨询和检验；向艾滋病规划署战略发展提供宝贵的投入，方法是同其他非政府组织方案协调委员会代表们合作起草关于艾滋病规划署将来方向的建议，供委员会核可；参加国际获得治疗问题联盟临时指导委员会和卫生组织关于艾滋病毒和结核病的咨询和检验全球工作组。

结论

本联盟支持艾滋病规划署的目标，即阻止并开始扭转艾滋病毒/艾滋病的扩散趋势。它同意艾滋病规划署的使命，即领导、加强和支持一个扩大的对策，目的是在防止艾滋病毒的传播，提供护理和支持，减少个人和社区染上艾滋病毒/艾滋病的可能性，以及减轻这种流行病的影响。为了这样做，它成功地与地方、全国和国际的组织合作，目的是使国家和国际的注意集中在支持社区对付艾滋病。

4. 国际哺乳顾问协会

（1996 年获得专门咨商地位）

国际哺乳顾问协会是一个非政府组织，具有同几个联合国机构以及其它非政府组织的咨商地位。在过去几年，本协会出席这些机构的代表人数和其工作范围都扩大了。本协会的使命是通过领导、宣传、专业发展和研究提高世界各地的哺乳顾问职业。其幻想是在世界各地设立哺乳专业人员网络。本协会完全支持《母乳代用品国际销售守则》及世界卫生大会其后的有关决议。本协会同儿童基金会、世界卫生组织和食品标准法典都有正式的关系。

联合国会议

本协会通过它在儿童基金会的代表，是儿童权利核心小组和儿童保健核心小组、营养工作组和非政府组织委员会关于艾滋病毒/艾滋病工作组的积极成员。在日内瓦，在劳工组织第八十八届会议上，本协会积极宣传维持有薪的工间哺乳和扩大法定产假，如《2000 年保护产妇公约》所促进的。自那时起，本协会在分发保护产妇袋时已继续促进该公约。本协会通过其代表，继续同卫生组织负责婴

儿喂养的技术干事合作。本协会两次参加卫生组织讨论《婴幼儿喂养全球战略》的内容的区域协商。本协会现在向其成员宣传该战略，鼓励全球执行本协会通过其代表参加了关于儿童问题的大会特别会议和妇女地位委员会会议，在议程上列有妇幼保健和福利问题时，举办次要活动。本协会有临床专家名单供政府和联合国机构利用，以便在自然灾害和影响婴儿食品安全的其他危机中提供哺乳方面的专门知识。

为了促进最适当的妇幼保健，本协会同其它非政府组织合作，包括美国母乳喂养委员会、改善产妇服务联盟、世界促进母乳喂养行动联盟、美国认可保健组织联合委员会以及健康的母亲健康的婴儿组织。本协会只要找到合格的代表就要进一步扩大其活动。对本协会的专门知识的需求日益增加，由于人们认识到本协会在正常和挑战的情况下在母乳喂养和哺乳方面具有明确的专门知识。本协会欢迎和期望继续同与妇幼健康有关的联合国机构进行有益的合作。

5. 圣母进殿派修女国际协会

(2000 年获得专门咨商地位)

导言

本协定在纽约和澳大利亚布里斯班都有主要办事处，有 2 600 个成员，分布在 27 个国家。我们的使命是：“由于我们的身份是圣母进殿的妇女，我们可以动用资源，因此我们可以同其他人合作，为全球正义讲话和行动”。

理事会及其附属机构的会议。

我们同非政府组织社会发展委员会及其消除贫穷小组委员会每年编制文件以及题为“消除贫穷最佳做法来自外地的个案研究”的研究小册子，并且共同支持非政府组织论坛筹备理事会的实质性会议。

关于在发展筹资国际会议之后同布雷顿森林机构的高级别会议，我们参加了所有非政府组织听证会和会议并且拟订了发言稿。2002 年，我们同格林纳达和波兰的常驻联合国代表团合作，我们主办了一项活动，主题是“发展筹资的道德方面”。

同联合国秘书处经济和社会事务部非政府组织科合作，我们提出了来自赞比亚关于艾滋病毒/艾滋病的项目，并且获得非政府组织/民间社会论坛报告的称赞。

此外：

(a) 在非政府组织的社会发展委员会，我们的主要代表担任 2000 年至 2004 年的秘书。我们写、共同赞助和发表了关于社会发展委员会的各种题目的立场文件，我们举办了民间社会协商和非政府组织的每日简报会，并且在委员会 2003

年会议期间发表了口头声明。除了上述的研究外，我们同消除贫穷小组委员会赞助一项次要活动，主题是“女孩和消除贫穷”；

(b) 与儿童基金会的女童问题工作组合作，我们提供了关于艾滋病毒/艾滋病、女孩和教育、女孩和人权的材料；

(c) 在 2003 年与非政府组织妇女地位委员会合作，我们参加了理事会附属机构的全部会议，准备主题、写发言和举办次要活动，题目是“治疗暴力造成的创伤”；

(d) 作为非政府组织关于联合国土著人民国际十年委员会的成员，我们展开了关于能力建设的研究，主办次要活动，并且举办简报会、次要活动、正式接待会和欢迎与会者的野餐，帮助土著问题常设论坛的工作。

同联合国机构或专门机构合作

- 同发展筹资秘书处合作，我们自 2000 年起就参加蒙特雷的筹备进程、写报告和参加会议，包括理事会的高级别会议。
- 我们参加了每个新闻部/非政府组织的会议以及许多整年的每周的简报会。我们有一个网络、一个新闻稿、联络和一个网址 ([www. ipa. ozehosting. com](http://www.ipa.ozehosting.com))，我们通过该网址与成员分享信息。
- 与开发计划署合作，我们已参加领导才能系列和其他简报会。

参加会议和委员会的情况

我们参加了下列的会议/进程：

2001 年

- 发展筹资国际会议的筹备进程
- 关于艾滋病毒/艾滋病问题的大会特别会议
- 关于儿童问题的大会特别会议的筹备进程
- 反对种族主义、种族歧视、仇外心理和有关不容忍行为世界会议的筹备进程和会议本身

2002 年

- 发展筹资国际会议
- 第二届老龄问题世界大会
- 可持续发展问题世界首脑会议的筹备会议，印度尼西亚巴厘
- 可持续发展问题世界首脑会议，南非约翰内斯堡

- 关于儿童问题的大会特别会议

2003 年

- 新闻部/非政府组织的年度会议
- 发展筹资高级别对话

2001-2003 年期间，我们派代表出席了下列机构/进程的会议：

- 新闻部的年度会议
- 土著问题常设论坛
- 社会发展委员会
- 人权委员会
- 妇女地位委员会
- 可持续发展委员会
- 消除对妇女一切形式的歧视委员会

6. 国际农村住房协会

(1972 年获得专门咨商地位)

本协会是在农村住房、环境卫生和综合农村发展领域的一个非营利的非政府组织。本协会的行动领域是国际性的；已在五大洲创立了区域农村住房协会，也在许多国家创立了国家农村住房协会。创立的经费来自会费和捐款。

在审查期间，本协会已传递关于农村住房和环境卫生的技术资料，方法是传播与联合国审议的题目有关的公告、小册子和文件。

2000 年

- 本协会与美洲住房卫生中心网建立了密切关系。该网与卫生组织和泛美卫生组织合作。这个办法的目的是协调计划，以便在拉丁美洲和加勒比区在住房卫生领域一起行动。
- 本协会安排同委内瑞拉政府开会，商定根据不同的生态-气候和地理区促进农村住房的调查和发展。

2001 年

- 本协会同卫生和社会发展部以及莫纳加斯区域政府签订一项协定，以便对委内瑞拉莫纳加斯州的低收入农村社区展开调查和使具有能力。

- 本协会便利拟订莫纳加斯州的土著住房政策的初稿。
- 本协会继续与委内瑞拉政府对话，以拟订关于农村住房的协定。

2002 年

- 通过社区参与，达成了关于土著拥有的房屋的设计的协议。已召开几次讲习班，以赋予农村和土著社区权力以及加强其生计。
- 已开始题为“关于人居和农村住房的经验国际登记”的项目。这个项目的目的是告诉农村社区和公、私组织关于在生境和农村住房领域的最新技术进展和方案。

2003 年

- 本协会同委内瑞拉政府开会，已获得关于管理干部和农村住房的国家资料。
- 本协会协调与委内瑞拉政府和莫纳加斯区域政府签订协定的活动。在土著社区（San Jose de Buja）作出了关于组织、参与和社区发展的重要改变。
- 访问了偏远的土著社区，其中许多在哥伦比亚、巴西和圭亚那边境，为国家和国际的组织的后续访问做准备。
- 本协会同泛美卫生组织举行了会议，以探讨有无可能在农村住房自治服务内设立一个住房卫生中心。为了推动这一想法，在委内瑞拉马拉凯召开了一个讲习班，题目是“农村住房对健康和社会发展的重要”。

7. 黎巴嫩残疾人福利协会

（2000 年获得专门咨商地位）

本协会是一个非政府、非营利、非政治性的组织。它的使命是提高有特殊需要的人的生活品质以及提高其尊严、独立和生产力。它的目标是向身体残疾人提供全部的复健服务，包括初级保健、身体和心理社会的恢复及职业教育和体育；向贫穷的残疾人提供社会援助；促进和支持残疾人的权利；并且成为在本区域最可靠的复健基础。本协会自 2000 年就是具有联合国咨商关系的非政府组织会议的成员，正式代表黎巴嫩非政府组织参加西亚经社会的区域咨商理事会，本协会是下列机构的成员：国际康复会；阿拉伯儿童和发展理事会；国家残疾人委员会；联合国关于保护和促进残疾人权利和尊严的全面综合国际公约的国家工作队；黎巴嫩残疾人体育联合会；黎巴嫩“儿童问题高级理事会”；黎巴嫩非政府组织论坛；国家地雷危险教育指导委员会；国家援助地雷受害人指导委员会。本协会与下列机构有项目伙伴关系和协作关系：儿童基金会，卫生组织，西亚经社会，教

科文组织，青年会，KERPAPE-法国，世界康复基金，挪威人民援助会，美国黎巴嫩协会，美国黎巴嫩工作队，残疾人体育协会-巴黎，日本国际协力事业团，圣约瑟大学-贝鲁特，Balamand 大学-贝鲁特，科威特残疾人协会-MAKATON 中心。

财力

本协会作为一个非营利组织，资源限于下列来源：每年的会费；活动收入；捐款和捐助；与黎巴嫩社会事务部、公共卫生部、教育部和国家陆军的特殊合同；与许多人道主义和国际组织共有的项目。

参加联合国会议和活动的情况

在地方一级：参加 2001 年 4 月在贝鲁特举行的关于巩固西亚经社会和民间社会组织之间的合作的会议；与儿童基金会国家办事处合作执行一项排雷行动方案（2001 年到现在）；与儿童基金会国家办事处合作在 Bekaa 区执行接种运动，2002 年 4 月；与卫生组织国家办事处合作，在黎巴嫩南部展开认识和检查乳癌运动，2002 年 6 月-2003 年 7 月；出席 2002 年 7 月在贝鲁特举行的西亚经社会发展委员会第四届会议；主持以及与儿童基金会国家办事处共同兴办 2002 年 12 月在黎巴嫩南部举行的关于地雷伤害的康复的两个训练班；出席 2003 年 1 月贝鲁特举行的关于儿童权利公约的儿童基金会/卫生组织联合讲习班；参加儿童基金会国家办事处在 2003 年 3 月在贝鲁特举办的关于民间社会在执行儿童权利公约方面的作用的讲习班；出席 2003 年 4 月在贝鲁特的西亚经社会第二十二届会议；主持以及与卫生组织国家办事处共同举办 2003 年 4 月在黎巴嫩南部庆祝世界卫生日的活动；参加西亚经社会在 2003 年 5 月在贝鲁特举办的关于残疾人的发展标准和权利的阿拉伯区域会议；参加卫生组织国家办事处在 2003 年 5 月在贝鲁特举办的 2003 年世界反对吸烟日；出席儿童基金会国家办事处在 2003 年 6 月在贝鲁特举办的关于黎巴嫩儿童状况的讲习班；参加 2003 年 12 月在贝鲁特举办的西亚经社会区域咨商理事会第一届会议；主持以及与儿童基金会国家办事处合作共同兴办 2003 年 12 月在黎巴嫩南部举行的关于通过欢快的活动和游戏减轻儿童的心理疾病的训练班；主持以及与儿童基金会国家办事处合作共同举办在 2003 年 12 月在黎巴嫩南部举行的关于战争对儿童心理的影响的训练班。

在国际一级：参加 2000 年 11 月在维也纳举行的具有联合国咨商关系的非政府组织会议第二十一届大会；参加 2003 年 5 月在巴黎举行的关于帮助残疾人的信息和通信技术的教科文组织专家会议；参加 2003 年 6 月在纽约举行的拟订保护和促进残疾人权利和尊严的全面综合国际公约特设委员会第二次会议；参加 2003 年 12 月在日内瓦举行的具有联合国咨商关系的非政府组织会议第二十二届大会。